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Крајем јуна у Београду је 
званично најављен поче-
так трогодишњег „Пројекта 

енергетске ефикасности и упра-
вљања енергијом у општинама у 
Србији“ којим је предвиђена са-
нација  више од двадесетих јав-
них објеката у два града и две 
општине. Пројекат који финанси-
ра Влада Швајцарске реализоваће 
Министарство рударства и енер-
гетике Републике Србије Србије у 
партнерству са Државним секре-
таријатом за економске послове 
Швајцарске Конфедерације (СЕ-
ЦО). Ужице је једна од четири ло-
калне самоуправе које су изабра-
не за учешће у пројекту.   

О овој значајној подршци шва-
јцарске владе у области енергет-
ске ефикасности разговарали смо 
са госпођом Приском Депнеринг, 
заменицом директорке Швајцар-
ске канцеларије  за сарадњу.  

У оквиру теме енергетске 
ефикасности можете ли нешто 
више да нам кажете о томе ка-
кав је пројекат у питању?

Општи циљ Пројекта енер-
гетске ефикасности и управљања 
енергијом у општинама у Србији 
(МЕЕМП) је унапређење управља-
ња енергијом и енергетском ефи-
касношћу у четири локалне само-
управе и јавним објектима у њима 
и, где је то потребно, увођење об-
новљивих извора енергије.  У пи-
тању су Крушевац, Ужице, Пара-
ћин и Врбас. Дугорочно гледано, 
пројекат ће допринети смањењу 
емисије угљен-диоксида на на-
ционалном нивоу, као и подиза-
њу свести о важности енергетске 
ефикасности кроз смањење ути-
цаја климатских промена и при-
мену обновљивих извора енер-
гије.

Пројекат се састоји од три 
компоненте. Прва се односи на 
јачање система управљања енер-
гијом у локалним самоуправама 
путем увођења  методологије 
међународно признате Европске 
енергетске награде. Другу компо-
ненту чине грантови за санацију 
јавних објеката у циљу повећања 
њихове енергетске ефикасности. 
Јачање институционалних и про-

фесионалних капацитета реле-
вантних актера на националном 
и локалном нивоу представља 
трећу пројектну компоненту. 

Резултати пројекта треба да 
буду успешна санација јавних 
зграда у Крушевцу, Параћину, 
Ужицу и Врбасу, повећани капа-
цитети стручњака у општинама, 
те побољшање начина рада и од-
ржавања. Четири локалне само-
управе увешће Европску енер-
гетску награду (ЕЕА), као систем 
подршке енергетском менаџмен-
ту. Оне ће поднети захтев за доби-
јање Европске енергетске награ-
де, која представља признање за 
остварене резултате. 

Ко финансира спровођење 
пројекта? Какве су обавезе ових 

општина и градова укључених 
у пројекат? Колико јавних обје-
ката је планирано да се рекон-
струише?

Швајцарска финансира про-
јекат са 8 милиона евра, док ће 
четири локалне самоуправе уче-
ствовати са око 20% средстава 
у инфраструктурној компонен-
ти која се односи на санацију 23 
јавна објекта, углавном школа и 
вртића. 

Локалне самоуправе имале су 
обавезу да обезбеде начин праћ-
ења потрошње енергије у јавним 
објектима који су превиђени за 

санацију, било кроз читаче енер-
гије или рачуне о потрошњи елек-
тричне енергије. Било је важно да 
се у пре спровођења пројекта са-
гледа какво је почетно стање ка-
ко би након пројекта могли јасно 
да се сагледају остварени резул-
тати, да се види до какве је квали-
тативне промене дошло на плану 
енергетске ефикасности. Додат-
но, локлане самоуправе имале  су 
обавезу да оформе енергетске ти-
мове који ће заједно са осталим 
партнерима спроводити пројекат. 
Један од циљева пројекта је упра-
во унапређење локалних капаци-
тета у овој области и зато нам је 
било важно да се у Ужицу, Крушев-
цу, Врбасу и Параћину обезбеде 
људски ресурси који ће и у наред-

ним годинама моћи да се ефикас-
но баве питањем енергетске ефи-
касности на локалу. 

Можете ли да за наше читао-
це да  кажете пар детаља који се 
односе на спровођење пројек-
та у Ужицу? Колика је вредност 
пројекта у нашем граду и који 
објекти су у плану за санацију?

Ужице ће бити укључено у све 
три компоненте пројекта, тако да 
ће добити подршку за унапређе-
ње управљања енергијом и увођ-
ење Европске енергетске награде, 
као и јачање институционалних 
и професионалних капацитета. 

ИНФО
ЕКОЛОГИЈА

Швајцарска  подршка  
енергеткој ефикасности у Србији

Пројекат енергетске 
ефикасности и управљања 
енергијом у општинама у 
Србији финансира Влада 
Швајцарске Конфедерације, 
а заједнички га реализују 
Министарство рударства и 
енергетике Републике Србије 
и Државни секретаријат за 
економске послове Швајцарске 
Конфедерације (СЕЦО).  
Пројекат се реализује у складу 
са циљевима Швајцарске 
стратегије сарадње са Србијом 
за период од 2108. до 2021. 
године. Три главне области 
које покрива Швајцарска 
стратегија сарадње су 
управљање, економски развој 
и запошљавање, као и одржива 
енергија и отпорни градови. 
Швајцарска подршка Србији 
у овим областима прати 
приоритете Владе Репубике 
Србије на националном и 
локалном нивоу. За област 
одрживе енергије, унутар које 
се овај пројекат спроводи, 
опредељено је 14 милиона евра. 

ЕВРОПСКА ЕНЕРГЕТСКА НАГРАДА 

Награда је створена у Швајцарској 1988 године у са-
радњи са локалним самоуправама, а данас се примењ-
ује у земљама попут Италије, Француске, Немачке и 
Аустрије. Она представља инструмент за надгледа-
ње енергије на локалном нивоу и алат за управљање 
којим општине и градови спроводе националне циљ-
еве у области енергије. Методологија награде под-
разумева шест области које се прате и анализирају, 
од јавног превоза, снабдевања и одлагања па до ин-
терне организације  у локaлним самоуправама које 
се процењују у контескту енергетске ефикасности. 
Данас се методологија награде примењује у скоро 15-
00 градова у 11 земаља. 
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О сарадњи са Швајцарском 
канцеларијом за сарадњу 
(СЦО) и Града Ужица о про-

граму енергетске ефикасности ве-
ћница за екологију Дуња Ђенић 
каже да је тај програм финанси-
ран од стране Швајцарског се-
кретеријата за економске посло-
ве (СЕКО), са 1,5 милиона евра и 
250.000 евра Града Ужица у пра-
вљењу пројекта. 

- Програм је започет још 20-
13. године. У почетку је укључи-
вао 45 градова из Србије, а кас-
није, селекцијом, остало је око 15 
градова и општина. Након следе-
ће селекције остало је четири гра-
да и то Параћин, Крушевац, Врбас 
и Ужице. Тај програм у себи има 
краткорочне и дугорочне циљеве. 
Дугорoчни циљ јесте побољшање 
укупне енергетске и климатске те-
же уопште корисника градских и 
националних јавних објеката, од-
носно смањењу емисије угљен-
диоксида. Када говоримо о не-
ким краткорочним циљевима, 
то је побољшање енергетског 
менаџмента у самом граду и оп-
штини. Ми као град, због загађе-
ности ваздуха, поклањамо доста 
пажње енергетској ефикасности, а 
моје лично мишљење је и економ-
ске уштеде, које нису занемариве. 
Улагања у тај наш пројекат неупо-
редиво су мања него што улаже 
Швајцарска канцеларија – рекла 
је Дуња Ђенић. 

Она каже да је улагање у мере 
енергетске санације и енергетске 
ефикасности одабрани су студиј-
ом из 2015. године. 

- Овај је пројекат започет знат-
но раније, али је био у фази ми-
ровања и зависио је управо од 
Швајцарског секретаријата. Они 
су имали застој у том програму 
2015. године до 2017. године, а 
крајем 2017. године потписан је 
уговор између Министарства ру-

дарства и енергетике и Швајцара-
ца. Након тога смо почели да раз-
вијамо пројекат мало детаљније и 
они су ангажовали своје консул-
танте на свакој компоненти засеб-
но. Значајно је да онај ко управља 
нашим системима има праве ин-
формације и да буде упућен у по-
трошњу енергије. Имали смо ситу-
ације претходних година, не само 
наш град, већ и остале општине 
и градови, да у школама и вртић-
има грејање буде укључено и ка-
да не раде. Запослени који упра-
вљају потрошњом енергије једна 
су од најбитнјих ставки, као и ко-
рисници.

- Тадашњим прелиминарним 
студијама одабрало се неколико 
објеката којим ће се примењива-
ти ове мере. Тадашњим визијама 
самих донатора ишло се ка томе 
да се гледа највећи број корисни-
ка објекта у који ће се улагати и да 
мере, које се раде, буду усмерене 
на школске и предшколске објек-
те. У наших седам објеката налази 
се шест објеката школске и пред-
школске установе и један објекат је 
одељење психијатрије Опште бол-

нице Ужице. Од школских установа 
су: ОШ „Нада Матић“ матична шко-
ла и одељења ове школе у Гости-
ници, затим одељења у Крвавци-
ма и Злакуси ОШ „Алекса Дејовић“ 
из Севојна и ОШ „Миодраг Милова-
новић Луне“ у Карану, као и вртић 
„Полетарац“ на Царини. Поред ме-
ра енергетске ефикасности предви-
ђене су и замене енергената, одно-
сно изградња нових котларница где 
не постоје или модфикација и кон-
вертовање начина грејања у оним 
објекитма који имају своје котлар-
нице. Врло је заначајно улагање у 
сеоске школе, како се родитељи не 
би се излагали додатним трошкови-
ма путовања у градске школе – рек-
ла је наша саговорница. 

С обзиром да је пројекат из 
2015. године, према речима Ду-
ње Ђенић, за то време је дошло 
до промена у самим школама, као 
и повећање цене радова. 

- Вредност саме инвестиционе 
компоненте пројекта била је око 
1,5 милиона евра, од чега је уче-
шће града око 250.000 евра кроз 
израду пројектне документаци-
је. Тим процењеним средствима 
предвиђено је да се одраде све 
предвиђене мере. Међутим, како 
су се цене мењале, морали смо да 
урадимо додатне измене у радо-
вима и да направимо приоритете, 
а они су дали нове предлоге. Али, 
отом-отом, то ће показати пројек-
ти који су сада у припреми. Оно 
што је била обавеза Града је да се 
уради пројектна документација за 
све објекте и управо је припрема 
јавне набавке за израду пројек-
тне документације. Након тога, 
консултантни дају зелено светло 
и следи расписавање за извође-
ње радова и то ће радити Швај-
царци. До 2019. године ући ће се 
у реализацију самих радова – рек-
ла је Ђенићка.

З. Г. 
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Швајцарска подршка за Ужице у 
оквиру инфраструктурне компо-
ненте износи око 1.400.000 евра, 
док локална самоуправа учеству-
је са нешто мало мање од 280.000 
евра.  Планирано је да се у окви-
ру опредељеног буџета санирају 
следећи објекти:

1) Предшколска установа „По-
летарац“

2) Основна школа „Нада Ма-
тић“ (главна школска зграда)

3) Основна школа „Алекса Де-
јовић“ у Крвавцима

4) Основна школа „Миодраг 
Миловановић Луне“ у Карану 

5) Основна школа „Нада Ма-
тић“ у Гостиници 

6) Основна школа „Алекса Де-
јовић“ у Злакуси.

Да ли се планира праћење и 
контрола како се троше средства 
током  спровођења пројекта?  

Сви пројекти које финансира 
Влада Швајцарске имају развиј-
ен систем праћења и контроле 
како се средства троше. Овај си-
стем подразумева учешће и улогу 
свих актера на пројекту. У случа-
ју „Пројекта енергетске ефикас-
ности и управљања енергијом 
у општинама у Србији“ то су ло-
кални корисници пројекта, једи-
ница за спровођење пројекта у 
Министарству рударства и енер-
гетике Владе Републике Србије, 
Швајцарска канцеларија за сара-
дњу у Београду, наш консултант-
ски конзорцијум и наша центра-
ла у Берну. 

Швајцарска канцеларија за са-
радњу, као интегрални део швај-
царске амбасаде у  Београду, ди-
ректно је одговорна швајцарском 
парламенту за утрошак средстава 
на пројектима и програмима ко-
ји се спроводе. У нашем годишњ-
ем извештају ми извештавамо о 
резултатима свих пројеката које 
Влада Швајцарске подржава у Ре-
публици Србији, тако да ћемо ре-
довно извештавати и о овом.   

Да ли је пројекат већ почео 
да се спроводи и где?

Пројекат је започет истовре-
мено у све четири локалне само-
управе и припремни радови су у 
току. Крајем јуна одржана је јед-
нодневна конференција у Дому 
посланика у Београду којом је и 
званично објављен почетак про-
јекта. 

ИНФО
ДУЊА ЂЕНИЋ – ВЕЋНИЦА ЗА ЕКОЛОГИЈУ

Швајцарци финансирају 
енергетску ефикасност 
- Програмом енергетске ефикасности обухваћено је седам објеката: пет 
школа и вртић, као и одељење психијатрије у ужичкој болници -


